



推进数实融合 打造算力高地

——庆阳市持续加力推进“东数西算”工程建设

在2021中国国际大数据产业博览会上，全国一体化算力网络国家枢纽节点启动建设。怀抱雄厚能源家底的庆阳借此成为全国一体化算力网络国家八大枢纽节点和十大数据中心集群之一。

自此，一场跨越千年的蜕变，在黄土地上悄然启幕：从攥紧金种子春耕秋种的农耕岁月，到紧握“数字密钥”搭建算力底座的新征程，庆阳正以黄土为根、以时代为帆，在古老的塬面上，书写从农耕沃土迈向算力高地的新篇章。

东数西算 国家蓝图下的庆阳机遇

当“东数西算”的东风漫过子午岭，吹绿陇东的沟壑与塬面，庆阳的机遇从来不是偶然的馈赠——那是周祖“教民稼穡”的农耕文脉、革命老区的红色基因与黄土大塬亿万年沉淀的自然禀赋共同托举的时代要求，是黄土大塬的厚重“底气”稳稳支撑的使命担当。

庆阳的“底气”，藏在它得天独厚的地理坐标里。它正处中国地理几何中心，东接关中平原、西连甘宁腹地、南邻巴蜀天府、北望河套平原。“承东启西、连南接北”的区位优势，让它天然成为东部算力需求与西部资源供给的“中转站”。当东部数据需要“西迁”存储、运算，庆阳便是最适配的“落脚点”。

这份“底气”，更埋在黄土大塬的“筋骨”与“血脉”里。地下，亿万年地质运动孕育的煤炭与油气资源，是给数据中心“续航”的“天然充电宝”。庆阳风光资源丰富，其可开发量高达千万千瓦级，能为机房提供稳定、低成本的绿电。地上，厚达百米的黄土层如铜墙铁壁，历经千年风雨仍稳固如磐，能抵御地震、沉降等地质风险，为服务器筑起“安全堡垒”。连掠过塬面的季风都似被精心调校，年均气温10.8摄氏度、相对湿度55%的气候条件，不用过多依赖空调就能维持机房恒温，成为“娇贵”服务器量身定制的“恒温摇篮”。这般“地、能、气”三位一体的优势，让庆阳在国家枢纽八大节点中成为最具性价比的算力高地。

当“东数西算”的战略使命正式交到庆阳人手里时，他们像祖辈攥紧春耕的“金种子”那样，把这份机遇挑战牢牢揣进心里、紧紧攥在掌心。干部们带着规划图踏遍塬上沟壑，把算力集群的坐标钉在一寸黄土里；企业家纷纷奔赴庆阳，带着资金与技术对接产业。每个人的眼里，都透着一股“非做不可”的信心和干劲，誓要让数字“麦田”在这片黄土大塬上扎下深根、开出繁花、结出硕果。

实干为犁

数字赛道上的庆阳答卷

定了就干、干就干好，是庆阳人雷厉风行执行力的体现。在庆阳“东数西算”产业园区的建设工地上，处处是“与分秒争速、同时间赛跑”的务实身影：规划组白天顶着风沙测绘，夜里在临时板房里核对图纸，把算力集群的每一条管线、每一栋机房的位置，都算得非常精准；技术团队更是从数据链路的信号测试，到服务器机架的安装校准，每一步都踩得扎实、每一个细节都抠得严实。推土机的轰鸣声与塬上的风声交织，裹着建设者们的号子——“加把劲！早一天通网，数据就能早一天‘安家’。”那是黄土地上新的“信天游”，唱出了数字时代的盼头。

在建设者的努力下，庆阳“东数西算”产业园区银线般的路网正一天天织密：2022年春动工，仅一年时间，横一路、纵二路就通了车。车轮碾过新铺的路面，留下两道清晰的辙印。那是庆阳数字征程的第一行“脚印”。中国能建A1数据楼的灯光首次刺破夜幕。那束光不算炽烈，却像数字世界在黄土深处的明眸，静静打量着这片古老的土地。



甘肃庆阳“东数西算”产业园区数字展示中心。俄少飞



环县易事特“东数西算”装备制造项目智能化生产车间。俄少飞



中国移动(甘肃·庆阳)数据中心项目建设现场。陈飞



在中国移动(甘肃·庆阳)数据中心N01新型工业化数据机房里，技术人员在调试设备。冯喜斌



甘肃庆阳“东数西算”产业园区资源调度区。陈飞



中国移动(甘肃·庆阳)数据中心里，N01、N02新型工业化数据中心已建成投运，B01数据中心正在加速建设。冯喜斌

中国移动(甘肃·庆阳)数据中心N01机房的服务器集体“醒”了，指示灯一行行闪烁，像无数颗跳动的数字心脏。这便是“庆阳速度”。这不是日历上1000多个日夜的冰冷数字，而是建设者的汗渍滴在钢筋上溅出的印迹。

“数字麦香”飘遍大江南北时，行业巨头们循着机遇而来。中国能建的塔吊率先竖起，钢铁长臂在大塬上空划出弧线，一座座机房的钢架拔地而起，成了黄土塬上最气派的“新地标”；秦淮数据把机房“藏”进百米厚的黄土层下，这里能抵御6级以上地震，成为服务器的“天然安全舱”；三大电信运营商的信号如细密蛛网，在大塬上空漫开。

截至今年8月，3.1万架标准机架在恒温机房里整整齐齐列阵，6.6万PFlops的算力在管线里澎湃奔涌。这些数字是实实在在看得见、摸得着的“数字生产力”。华为渲染云在此“绘”出流畅的动画帧。京东物流云让包裹“会说话”。西安发往兰州的快递，屏幕上能实时看到运输轨迹，连是否经过庆阳算力中心“中转”都清晰可见。金山办公云把“文档墨香”送进了千里外的山村小学。农户指尖轻点手机查墒情、算收成。工厂用算力优化产能、降成本。

庆阳没有止步于“建机房、聚算力”，而是用“算力+应用+场景”的全链条布局，搭起了数字产业的“四梁八柱”，从数据转化、红色传承、智能产业、企地融合四个维度，把数字技术“缝”进了实体经济的肌理，打造成了数实融合的“庆阳样板”。

数字产业要扎根，要素保障得“托底”。庆阳这份答卷答得扎实。在数字经济的“血脉通道”网络建设上，庆阳锚定“高速、稳定、低耗”目标持续攻坚。其网络节点从区域普通节点升级为省级核心枢纽，背后是工程师团队数百个日夜的反复测试与优化；通过优化路由算法、升级传输设备、强化节点冗余，建设了庆阳至京津冀、长三角、粤港澳、成渝等国内重点地区的直达链路，实现网络一跳直达；构建“1·3·8·15”毫秒时延圈，实现全国范围内算力传输“同城体验”，在全国八大节点网络互联评测中获评质优。不仅如此，庆阳与紫金山实验室深度合作共建的“确定性网络”，更是为数据传输打通了专属“快车道”。通过构建

端到端的带宽保障与时延承诺机制，数据从庆阳可直连北上广深等一线城市核心算力需求区，传输效率较传统互联网提升20%以上，彻底解决了数据跨区域传输“绕远路、跑不快”的痛点。

在数字产业的“能量引擎”电力保障上，庆阳创造性破解“算力高耗能”难题，推出全国首创的“源网荷储一体化”协同方案。依托本地丰富的风电、光伏资源，庆阳将分布式风电站、集中式光伏基地与数据中心的用电负荷、储能电站深度绑定，构建起“发电—输电—用电—储电”闭环体系。风势强劲、光照充足时，多余电能存入储能设施；数据中心算力负荷攀升、用电高峰来临时，储能设备快速释放电能，既确保了数据机房“7×24”小时不间断供电，又将清洁能源消纳率提升至95%以上。凭借这一创新模式，中国能建庆阳项目入选2024年国家数据局首批“全国一体化算力网应用优秀案例”。在此基础上，庆阳进一步推出“绿电聚合”模式，通过市场化手段整合分散的风电、光伏资源，形成规模化绿电供给给定向输送给数据中心，不仅让数据中心用上“零碳电”，也让整体用电成本降低30%以上。每一项突破，都像黄土大塬上深扎的“夯土桩”，为数字经济搭建起稳固可靠的“支撑框架”。

庆阳人既敢“闯”，在传统能源城的黄土大塬上建起“西部算力高地”，更懂“守”，深知数据安全是数字产业的生命线，要把数据安全护得严严实实，着力构建现代数字安全体系，打造出专属庆阳的“数盾+基座”双重安全屏障。

这“数盾”并非单一的技术硬壳，而是由四层立体防线拧成的“全周期保护网”：网络层的智能防御、计算层的全程加密、应用层的动态监测、数据层的多副本异地备份，把算力做得“快”，把安全守得“牢”。“数盾庆阳造”是庆阳给数字中国递出的另一张亮眼名片。

人才为要 黄土塬上的数字新生

数字要生长，得靠人来“浇灌”；产业要扎根，须以人才为“沃土”。在庆阳数字转型的征程里，“引才、育才、留才”从来不是空洞的口号，而是浸润着黄土大塬温度的实在行动。庆阳人把每一位数字人才都视作滋养产业的“金种子”，捧着真心，搭着平台，邀他们共赴这场黄土塬与数字的“千年之约”。

当全国首趟数字经济人才专列从江南水乡一路北上，穿越山河抵达庆阳时，车窗里映照着的不仅是一张张年轻的笑脸，更藏着对数字未来的憧憬。有人带着人工智能算法优化的经验，想在黄土大塬上搭建智能算力模型，有人揣着数据中心运维的技术，盼为“中国算谷”筑牢运行根基，还有人带着数字基建设计的方案，要让网络信号在大塬上空织就更密的“信息网”。列车进站时，庆阳的工作人员捧着热乎的臊子面等候，仿佛在迎接远归的亲人。这份带着烟火气的热情，让初来乍到的人们卸下了异乡的陌生感。

为了让人才留得住、扎得深，庆阳拿

出了实打实的诚意：10万元至20万元的住房补贴，不是冰冷的政策条文，而是帮年轻人卸下购房压力的“定心丸”；配套建设的人才公寓里，家具家电一应俱全，拎包就能入住；子女入学、配偶就业等“关键小事”，都有专人对接办理，不让生活琐事绊住人才干事的脚步。这份诚意，引得数十位数字领域的专家院士主动前来：有中国科学院的院士带着团队调研算力集群建设，为庆阳规划“算电协同”的最优路径，有高校教授扎根产业园，手把手指导技术人员解决服务器散热难题，还有行业领军人物牵头成立创新实验室，推动数字技术与当地农业、红色文旅深度融合。

引才更要育才。庆阳深知“本土人才是产业的根”。陇东学院专门开设了数字经济、大数据技术等专业。教室里的课程表总是跟着产业需求更新。企业导师会带着数据中心的真实运维案例走进课堂，让学生们边学理论边练实操。学校还与华为等企业共建实训基地。学生在毕业前就能走进机房，跟着工程师调试服务器、监测算力运行。这种“院校+企业+基地”的培育模式，就像塬上的谷穗，一节节向上抽芽，把本地青年培养成懂技术、留得住的数字人才。

如今，走进庆阳大数据产业园，总能看到这样动人的场景：在亿算智能的机房内，二十出头的运维工程师张涛紧盯屏幕，手指在键盘上飞速敲击，屏幕上的算力监测曲线平稳运行。“这是我土生土长的地方。现在能用技术守护它的数字未来，特别骄傲。”张涛说道。另一边，农业云算法工程师王博刚从外地赶来，正带领团队调试智慧农业平台……他们忙碌的身影，落在亮着指示灯的服务器上，渐渐与远处黄土大塬的轮廓重叠。曾经依赖人工分拣的庆阳苹果，如今也有了“数字身份证”，消费者扫码便能知晓它长在哪个山头、施过什么肥。这便是庆阳最鲜活的新模样，年轻人以代码为“锄头”，在这片厚重的黄土大塬上，耕耘着充满希望的数字“沃土”。

时光从不会辜负奋斗者。当国务院第九次大督查将庆阳“东数西算”大数据产业集群的经验列为典型案例予以通报表扬时，那些曾在机房里熬过的深夜、在项目现场奔波的晨光，都有了沉甸甸的回响；当“甘肃枢纽庆阳集群源网荷储一体化建设推进算电协同深度融合”实践入选国家数据局2024年首批“全国一体化算力网应用优秀案例”，这座西部城市的数字探索，又多了一份认可；第十七届中国IDC产业年度大典上，“东数西算”标杆的称号，是对其创新路径的肯定；2023年全国算力产业高质量发展大会上，“算力高质量发展先锋奖”的斩获，是对其奋斗成果的嘉奖。一份份成绩单、一项项亮闪闪的殊荣，都是庆阳用千日坚守和砥砺奋进，在“东数西算”的国家战略版图上写下的属于西部的奋进篇章。

风又漫过庆阳的大塬，携着服务器轻微的嗡鸣。那声音不像机械的运转，更像“数字中国”的鲜活心跳。这心跳，在黄土深处跳得正强劲。它证明：西部是能靠着自身禀赋与实干成为数字中国版图上的“贡献者”，黄土大塬是能托举数字新生、长出“金麦穗”的“新沃土”。

庆阳的故事，还在继续。下一个春天，当春风再拂过塬上，定会带来更多数字与黄土相拥的好消息。

(郭崇德)